

HAJDUFELD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ
 ÉS MÁS ÁRA HATÁROZOTT 12 HÓN. VANDAP 20 HÓN.

KERESZTYÉN-POLITIKAI NAPILAP

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 20
 Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

A minisztertanács módosította a lakásrendeletet

Bérnegyedenként csak egy lakónak lehet felmondani — Szigorú rendszabályok az indokolatlan felmondások ellen

Budapest, május 24.
 (Magyar Távirati Iroda.)

A minisztertanács pénteki ülésén Vass József népjóléti miniszter a parlamentben tett kijelentésének megfelelő eljárást tett a legutóbb kibocsátott lakásrendelet 6-7. §-ával kapcsolatban bizonyos szankcióknak alkalmazására nézve, amelyekre azért van szükség, mert egyes háztulajdonosok a kiadott rendelet világos határozmányain megsze tulmenőleg éltek a felmondási joggal. A minisztertanács által elfogadott szankciókról pontos rendelet intézkedik, amelyek megállapításai a következők:

Az alaprendelet 6. §-ának 3-6. ki-kezdései az indoklás nélküli felmondás tekintetében a következőleg módosulnak:

a) a megfelelő lakás felajánlásának a felmondással egyidejűleg kell történni, ennél fogva már a felmondásban meg kell jelölni azt a lakást, amelyet a bérbeadó bérletjének a felmondott lakás helyett juttatni kíván, ugyancsak annak bérét is és amellyel irásbeli nyilatkozattal kell igazolni, hogy azt a bérlet a megjelölt bérösszegért abban az időpontban, amelyre a felmondás szól, akadálytalanul elfoglalhatja és az elfoglalástól számított két éven át ugyanazon bérösszegért megtarthatja. E kötelek bármelyikének hiánya a felmondás érvénytelenségét vonja maga után. Érvényes felmondás is hatálytalanná válik, ha a bérlet részére felajánlott lakás abban az időpontban, amelyre a felmondás szól, nem üresedett meg bármilyen okból.

b) Indoklás nélkül bérnegyedenként csak egy lakást vagy lakásnak tekintendő helyiséget lehet felmondani. Ha több felmondás történik, valamennyi érvénytelen. Érvénytelen továbbá minden az eddiginél magasabb összegű bérfizetésre vonatkozó nyilatkozat, vagy megállapodás is, ha a bérlet a vele szemben történt felmondás visszavonása végett, vagy azért ígért az eddiginél magasabb összegű bért, mert a bérbeadó akár kifejezetten, akár burkoltan kilátásba helyezte, hogy indoklás nélkül fel fog mondani arra az esetre, ha az eddiginél magasabb bérösszeget nem hajlandó fizetni.

c) Az a bérbeadó, aki indoklás nélkül egy bérnegyedre több lakást mond fel, rosszhiszeműen, vagy ezt a felmondást béremelésre akarja felhasználni, indoklás nélküli felmondással többé nem élhet. Az a bérbeadó is, akinek több háza van, indoklás nélkül egy bérnegyedben összesen csak egy lakást mondhat fel.

d) Tulajdonostársak indoklás nélkül felmondással csak együttesen élhetnek s csak egy lakásra.

Az a) pontban foglalt rendelkezé-

sek indokolt felmondás (7. §.) esetében alkalmazást nem nyerhetnek, a b) és c) pont rendelkezései azonban az indokolt felmondás esetében is megfelelően alkalmazandók. Indokolt felmondás esetében a kielégítő lakás felajánlására nézve továbbra is az alaprendelet 6. §-ának 3-5. be-

kezdéseit kell megfelelően alkalmazni. A felmondási időt, ha a 6. és 7. §§-ok alapján szabályszerűen történt, a felmondásokra nézve június 1-ig meghosszabbítják.

A most kibocsátott rendelet a kihirdetés napján lép életbe, a b) és c) pontok rendelkezéseinek hatálya

A debreceni gazdák megdöbbentő adatokat tártak fel Mayer János előtt a Tiszántul gazdasági katasztrófájáról

Május elseje óta naponta ezer hold kifagyott vetést kell kiszántani Ujabb vetőmag kölcsönre van szükség — A földművelésügyi miniszter megígérte a segítséget

Debrecen, május 24.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Mayer János földművelésügyi miniszter, aki már több nap óta uton van, hogy a tiszántuli fagykárosult területeket személyesen is bejárja, tegnap, pénteken reggel fél tíz óra körül érkezett autóján Debrecenbe, miután Hajdúhadház és a többi hajdúmegyei községek határában maga is meggyőződött a fagy katasztrófális pusztításáról. A miniszter kíséretében voltak: dr. Barcza Ernő helyettes államtitkár, dr. Ucsnay Pál miniszteri titkár és dr. Kállay Miklós szabolcsvármegyei főispán, a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara elnöke.

Mayer miniszter és kísérete először az az alispáni hivatalba mentek, ahol Pákozdy Sándor alispán fogadta őket, minthogy dr. Hadházy Zsigmond főispán ekkor még nem érkezett haza Budapestről. A vármegye-házáról a miniszter a város házára ment, a polgármesteri hivatalba, ahová időközben összehívták a debreceni gazdaképviseletek vezetőit, akik Jóna István, a Gazdasági Egyesület elnöke vezetése mellett üdvözölték a földművelésügyi minisztert. Az értekezleten Mayer János miniszteren, Barcza államtitkáron és Ucsnay Pál titkáron kívül megjelentek Kállay Miklós szabolcsvármegyei főispán, dr. Vásáry István polgármester, dr. Rácz Lajos gazdasági főtanácsos, a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara igazgatója, Surgoth Jenő gazdasági főtanácsos, gazdasági felügyelő, Vásáry István, Balogh István, Bakóczy Gábor, Jóna István, a Gazdasági Egyesület elnöke, Polgár József, Czeglédy Mihály, Söregi József és még igen sokan a gazdatársadalom tagjai közül.

Huszezer hold vetést szántottak ki

Az értekezlet a polgármesteri hivatal szalonjában folyt le, ahol Mayer miniszter bejelentette, hogy ennek az utjának az a célja, hogy a közvetlen érintkezés és tapasztalat alapján szerezzon magának tiszta képet a tiszántuli gazdaági helyzetéről és ezen az alapon tehesse meg a konkrét javaslatát a minisztertanácsnak, illetőleg a kormánynak. A miniszter mindenekelőtt aziránt érdeklődött, hogy mennyi kiszántott terület mutat fel a gazdasági felügyelőség. Erre Surgoth Jenő főtanácsos ismertette, hogy május el-

sejéig összesen huszezer katasztrális holdat szántottak ki, mert ezen a területen a vetés teljesen eltagyott. Több hozzászólás következett ezután, amelynek során megállapították azt is, hogy például a legnagyobb debreceni földbirtokból, a Steinfeld-féle uradalomban, amely 1800 kat. holdból áll, mindössze csak száz hold maradt kiszántatlannul, a többi területeken mindenütt száz százalékban elfogyott az egész vetés.

Ujabb vetőmag hitelre van szükség

Vásáry József ezután rámutatott arra, hogy a gazdasági jelentés csak a május elsejéig terjedő időszakot öleli fel, azóta azonban még sokkal több területen szántották ki a vetést, átlag naponta ezer holdon. Maid Surgoth főfelügyelő hangsúlyozta, hogy Hajdu vármegye a vetőmag-akció kapcsán összesen 353.500 pengő értékű vetőmaghitelt kapott s Debrecen város gazdaközönsége köztölt mintegy 110-120 ezer pengőt

Aratásig hiába pereli a gazdát a zöldhiteles terménykereskedő

A miniszternek arra a kérdésére, hogy van-e Debrecenben munkanélküliség, Jóna István, majd Vásáry József ismertették, hogy előreláthatólag az aratásig nagy munkanélküliség lesz Debrecenben a mezőgazdasági munkásságot illetőleg. Különösen télen lesz nagy nyomor, amikor majd egyáltalában nem tudnak a munkások kenyérhez jutni. Ezt mutatja legalább is a mai helyzet. Hiszen amíg a budapesti gabonaárak a legnagyobb erőszakkal szorítják lefelé az árakat, addig Debrecenben, Egvek határában 26 pengőért kapják a munkások a búzát. Karácsony után, amikor a legalacsonyabb volt a buza ára, az történt, hogy 17 pengőért vették a zöldbuzát a Tiszántulon a terménykereskedők. Most pedig az a helyzet állott elő, hogy a terménykereskedő, aki a megszorult gazdákknál lekötötte a termés egy tekintélyes részét, látva a katasztrófális gazdasági viszonyokat, szorongatja a gazdát, hogy lizes-

azonban az eredeti rendelet kihirdetése napjától, tehát 1929 április 19. napjától számítódik.

Bejelentette még a népjóléti miniszter, hogy összesen 1340 panasz-kérvény érkezett a miniszteriumba. Ebből Budapestre esik ezer, vidékre pedig 340. Olyan tartalmu panasz, amely szorosan összefügg az új lakásrendelet 6. és 7. §-ával, tehát határozott jogsérelmet tartalmaz, összesen 400 érkezett be. Ebből Budapestre esik 352, vidékre pedig 48. Az utóbbi esetek legelőbbjében a háztulajdonosok valamennyi lakójuknak felmondottak.

osztottak szét. Ez az összeg azonban még nem mutatkozik elégnék s bejelentette a földművelésügyi miniszternek, hogy olyan javaslattal szeretne előjönni, amely szerint a kormány biztosítson még az eddigi hitelen felül harmincezer pengőt a kétszáz holdon felüli gazdáknak készpénzzel való támogatására.

Mayer miniszter ezután kijelentette, hogy bár a búzában csaknem százszázalékos a kár, azonban az árpavetés a kedvező májusi időjárás következtében olyan szépen fejlődik, hogy előreláthatólag az eddigi károkból igen sok meg fog térülni az árpa révén.

A miniszter megkérdezte ezután, hogy milyen kilátások vannak Debrecenben az aratómunkások szerződése szempontjából. Vásáry István polgármester erre kijelentette, hogy Debrecenben ilyenről aligha lehet szó, amennyiben ide inkább a környékbeli községekből jönnek a munkások.

sen. A gazda kijelenti legtöbbször, hogy minden vetése elfogyott, tehát nincs kilátás rá, hogy fizetni tudjon. Ebből azután az következik, hogy a kereskedő perli a gazdát.

Minderre a miniszter a legkategorikusabban kijelentette, hogy a kereskedőnek csak akkor lesz joga perelni, ha a gazda aratás után is kijelenti, hogy nem fizet, mert nincs miből. Addig azonban a kereskedő nem tudhatja, hogy nem vesz-e a gazda a saját pénzén valahol búzát, azaz szállítja a már kora tavasszal lekötött búzát.

Megvalósítják a Tiszántulon az állami beruházásokat

A munkások téli ellátását tette ezután szóvá Mayer miniszter. Erre vonatkozóan Vásáry József előadta, hogy véleménye szerint az volna a leghelyesebb megoldás, hogy ha már most tárolnak a raktárakban fekvő búzát és azt a tél folyamán a mun-

kások részére a mai áron adnák el.

Jóna István azt hangoztatta, hogy a inunkásokat az év folyamán úgy lehetne kenyérhez juttatni, hogy ha a kormány intézkedne, hogy a Tiszántulra tervezett építéseket az állam minél hamarabb megvalósítja. A pallagi Gazdasági Akadémiát például nem lehet ma tisztességes uton megközelíteni s csak öt kilométernyire kellene kiépíteni az odavezető utat. A másik sürgősen megvalósítandó ut a tiszafüredi állami ut, továbbá a Hajduszoboszló—hajduböszörményi és a Balmazújváros—náudvari ut. Rendkívül fontos utvonalak lennének ezek, amelyek Debrecen város és Hajdu megye gazdasági életébe is nagy haladást jelentenek. Ezeket azonban sem a város, sem a vármegye a maga erejéből nem tudja egyhamar megvalósítani, ha csak államhitelt nem kap. Ilyen irányban a közgyűlés már feliratot is intézett az illetékes minisztériumokhoz.

A miniszter erre kijelentette, hogy az ügyek már tárgyalás alatt vannak. Az tény, hogy a *Dunántulra tervezett utépítési programot a tiszántuli katasztrófális viszonyokra való tekintettel, egyelőre elhalasztják és a Tiszántulon tervezett állami utépítéseket és egyéb állami beruházásokat fogják mindenekelőtt megkezdeni, hogy ezáltal is segítsenek a munkanélkül maradt munkások helyzetén.*

Kiszántott holdanként 100 pengős hitelek kérének a gazdák

Ezután megkérdezte a miniszter, hogy mi a helyzet a takarmány téren, mire Jóna István kijelentette, hogy alig várható sokkal kedvezőbb helyzet a mainál, ma pedig jóformán egyáltalában nincsen takarmány. A hízalási és műtrágya-hittel kapcsolatban Jóna István előadta, hogy a kiszövetkezet mindössze 10.000 pengőt, a körzeti hitelszövetkezet pedig ennél nem sokkal többet osztott ki a gazdák között. A hitelekre nézve a visszafizetés tekintetében egyhónapi halasztást kaptak, ami azonban nagyon kevés idő. Kéri a gazdaközönség nevében, hogy egy a hízalási, mint a műtrágya-hittel hosszabbítsák meg, az egy hónapon túlra is, különben a mai katasztrófális helyzetet tekintve, örökre el lesz temetve a műtrágyázási akció a debreceni gazdáknál, holott eddig a legszebb eredményeket itt tudták ezen a téren felmutatni.

Azonkívül kéri a gazdák, hogy az eddigi hitelek meghosszabbításán felül adjon a kormány bizonyos úgynevezett üzemi hitelt is, ami nem egyéb, mint amit a Mezőgazdasági Kamara is kért már, hogy tudnillik a fagykárosult gazdák, akik persze erre reflektálnak, — a *kiszántott földjük után holdanként 100 pengő hitelt kapnának.* A haszonbérőkre vonatkozóan ezt a kérdést úgy lehetne megoldani, hogy a számukra a kormány egy olyan hitelt nyújtana, amellyel csak a haszonbér kifizetését tudnák biztosítani s ezt a hitelösszeget közvetlenül a bérbeadó földtulajdonos kapná kézhez, vagy pedig ha így nem volna lehetséges, kapja meg a haszonbérő, de akkor a tulajdonos vállaljon garanciát a

bérlőjének juttatott hitel visszafizetése szempontjából.

Hitelt kérének a földhaszonbérők is

Vásáry József előadja, hogy nemrégiben megalakult a földhaszonbérők egyesülete Debrecenben s ennek legutóbbi közgyűlésén hozott határozatát személyesen át is nyújtotta a miniszternek. Ezután rámutatott arra, hogy ma Debrecen környékén a földekért 4-5 mázsa búzát kell fizetni bérképen, ami rendkívül magas összeg. A súlyos helyzetre való tekintettel a tengerijét potóm pénzért kellene elvesztesznie, csak hogy ki tudja fizetni a bért. Épen ezért szükséges volna, hogy a haszonbérők is megkapják a hitelt.

A hízalási és műtrágya hittel kapcsolatban a gazdák nevében azt kéri, hogy a lehető legmesszebbi terminusra tolják ki a kölcsönösszeg visszafizetését. Az újabb vetőmaghitelt pedig úgy gondolja, hogy ha megkapnák a gazdák a kamara által is javasolt 100 pengős holdankénti hitelt, abban az esetben eliminálna a másik két hitelösszeg.

Egyesíteni kell az összes eddigi hiteleket

Kállay Miklós szabolcsi főispán azt a javaslatot terjesztette az érte-

Mayer János szemleutjáró! nyilatkozik a Hajdúföldnek

A Hajdúföld munkatársának alkalma volt beszélgetést folytatni Mayer János fődmivvelésügyi miniszterrel, aki a tiszántuli szemleutjának eredményéről és az itt szerzett tapasztalatairól a következőket volt szives mondani:

A tavaszi hó elolvadása után, még mielőtt a tavaszi fagykárokról szóló jelentések beérkeztek volna, politikai államtitkárommal személyesen utaztam le az Alföldre, ahol kiszállás után alapítottuk meg a szokatlan téli fagy káros hatását. Az idő ekkor már annyira előrehaladt, hogy minden bürokratikus intézkedés mellőzésével, távirat és telefon útján intézkedtem aziránt, hogy a károsult vármegyékben a főispánok enőklele alatt bizottságot alakítsanak és a károsodás mérvéhez képest egyenként bírálják el a gazdák vetőmaghitel igénylésének mérvét, csak így volt lehetséges az, hogy a segítséget szokatlanul gyorsan és kellő időben végre tudtuk hajtani.

Most azután személyes kiszállás útján kívántam meggyőződni arról, hogy rendelkezéseimnek a hatóságok hogyan szereztek érvényt és hogy a helyi hatóságokkal, valamint a kis-, közép- és nagybirtokosokkal való személyes tárgyalás so-

kezet elé, hogy egyesítsék az eddigi összes hiteleket s ilyenformán bocsássanak újabb hitelt a tiszántuli gazdák rendelkezésére. Intézkedjenek abban az irányban, hogy a jegyintézet a helybeli pénzüzetek hitelkeretét emelje, nem pedig, mint ahogy eddig tette, csökkentse. A helybeli pénzüzeteknél annyi a hitelígnylés, hogy ezeket nem tudják a mai hitelkeret mellett mind kielégíteni.

Vásáry József az hozta fel, hogy a készpénzhitel esetén a városnak kell garanciát vállalnia a hitelt kapott gazdáért. Debrecenben azonban az történt, hogy mikor a garanciát kellett volna megszavaznia a közgyűlésnek, az ellenzék Hegymegi Kiss Pál vezérletével egyszerűen kivonult. Az ellenzék Debrecenben nem vállal terheket, nekik nem sokat jelent, — úgy látszik —, a gazdák sorsa.

„A kormány megteszi a legmesszebb nemő intézkedéseket”

Jóna István ezután azt hangoztatta, hogy mivel jelenleg éppen a búzával van a legtöbb baj, ott mutatkozik a legnagyobb katasztrófa, úgy kellene megoldani a jövő kérdését, hogy az ó-buzát raktározásuk el és azt osszák ki a gazdák között vetőmagképen. Erre a miniszter kijelentette, hogy jobban szeretné és he-

lyesebb volna, ha az egész kérdést inkább készpénzhitellel lehetne megoldani. A kamara által javasolt kiszántott holdankénti 100 pengős hitel nem éppen elfogadhatatlan javaslat. Valószínűleg ezen a módon lesz megoldva a probléma. Mindegyelőtt az is fontos dolog, hogy a kamara is lépjen a legteljesebb és legintenzívebb akcióba a gazdák és gazdasági munkások helyzetének javítása érdekében.

A miniszter ezután kijelentette, hogy egész tiszántuli körútján Debrecenben kapta a legszakoszerűbb adatokat. Látszik, hogy itt a gazdaközönség valóban törődik is a magabajával és ért is a dolgához. Igéretet tett arra nézve, hogy a kormány is a legmesszebbmenő intézkedéseket fogja megtenni a helyzet javítása érdekében s ha talán különböző okok folytán nem is tudja majd százszázalékban teljesíteni az itt elhangzott kérelmeket és javaslatokat, mégis elviselhetőbbé fogják tenni a gazdák és munkások helyzetét.

Mayer János miniszter ezután befejezte az értekezletet és autóján megtekintette a város határában levő gazdaságokat, amelyeket a legnagyobb mértékben ért a fagykár. — Délben a Bikában ebédelt a miniszter s délután visszatért a fővárosba, ahol még a pénteki nap folyamán jelentést tett a miniszter tanácsnak.

rán tapasztalatokat szereztek arról, hogy a károsodás következtében mikovinnának a további segítés módosításai, hogy mi a gazdaközönség kívánsága és hogy milyen előterjesztést tegyenek a bajok orvoslása tárgyában a kormánynak.

A községek meghaladása után arról győződtem meg, hogy az összes vetőmaghiteligények kielégítését nyertek és az igényelt vetőmagot 100 százalékban igénybe is vették. Örömmel állapítom meg, hogy a gazdaközönség ugyszólván emberfölötti erővel minden kifagyott vetést pótol s parlagon tenyérnyi területet sem hagyott. Az előjárásokkal való érkekezés kapcsán örvendetesen állapítottam meg azt, hogy Szabolcsmegyében néhány község kivételével nincsen munkanélküliség. Ez azonban nem azt jelenti, hogy a munkások kenyérelátása tárgyában nem volna szükség intézkedésekre. Igenis van, csak ebben a pillanatban még nem olyan a helyzet, hogy messzeemenő intézkedésekre volna szükség.

A gazdaközönségnek általában az a kívánsága, hogy az őszi vetőmag beszerzésénél *vetőmaghitelt kapjon és hogy a többtermelés céljából megindított akcióból származó tíg-*

gő kötelezettségeik teljesítésére haladékot kapjon.

A kamaráknak, az érdekképviseleteknek a memorandumai már befutottak hozzám. Ezekben a javaslatokban indítványt tettek a fagykár következtében teendő összes intézkedésekre. Ezek a javaslatok részleteiben igen komolyan kidolgozott előterjesztéseket tartalmaznak, amelyeket el fogok bírálni és ezeknek az alapján fogok a továbbiakra nézve a kormánynak javaslatot tenni.

Közvetlen kiszállásom alatt azt tapasztaltam, hogy azok a jelentések, amelyek a károsodás mérvére vonatkoztak, sajnos, a tényeknek megfeleltek. *Újabb tapasztalatot a homoki szőlők pusztulása tekintetében szereztem. Ide vonatkozólag a jelentések még kisebb mérvű károsodást jeleztek és csak most, fakadások után volt megállapítható a károsodás nagysága.* Néhány szőlőben megásattam a talajt és a kiemelt tökéken meg volt állapítható, hogy még azok a tökéek is, amelyek gyengén fakadtak, a fagy következtében betegek és életképtelenek.

Ezen a téren külön intézkedésekre van szükség, ezeknek az intézkedéseknek a módosításait a szakközgeim bevonásával fogom megálapítani.

Végül, a körutam alkalmával nyert tapasztalataim alapján örömmel állapítom meg, hogy azok az intézkedések, amelyeket eddig tettem, közmegnyugvást keltettek és nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy további intézkedéseimet is bizalommal várják.

HÁROM ÉVRE ITÉLTÉK A SZERENCSEI POLGÁRI ISKOLA IGAGGATÓJÁT

Miskolc, május 24.
Ma hozott ítéletet a sátoraljaihegyi törvényszék Vavrek Andor szerencsei polgári leányiskolai igazgató bűnügyében, akit a törvényszék 53 rendbeli szeméremelleni büntetés miatt 3 évi börtönre s 3 évi hivatalvesztésre ítélt.

Vissza a Hajdúföldet!

Beérkeztek a legnevesebb holland termelőktől a remek

Gladiolus hagymák

és

Begonia gumók

és a legpompásabb színváltozatokban kaphatók

Kontsek Géza k. r. t.

Uj fodrász és manicűr üzlet!
Vár-utca 2. szám.
Figyelmes kiszolgálás
Cziborónél.

Benes szerint Közép Európában nem lehet háború

Belgrád, május 24.

Benes cseh külügyminiszter a Politika munkatársával folytatott beszélgetés során kijelentette, hogy a viszonyok mostani konszolidációja mellett a háború teljesen kizárt dolog. Nincs már senki sem, aki könnyelműen megkockáztatna ilyen dolgot. A legsúlyosabb helyzetben is türelemmel kell lenni. Meg kell győződve lennünk arról, mondotta, hogy mindaz, ami nem felel meg a mai viszonyok szellemének, drága pénzbe kerül és nem hoz eredményeket. Közép-Európában és az egész Balkánon a megnyugvás és a helyzet enyhülése előrehalad s a háború lehetetlen eszközzé vált.

A kisantant tagjai között fennálló gazdasági kérdésekről Benes kijelentette, hogy a tényleg fennálló nehézségek megszüntetése céljából sok időre van szükség, azonban *eljön ezeknek a kérdéseknek a megoldása is.*

ZALESKI NEM MEGY BUKARESTBE

Varsó, május 24.

Zaleski külügyminiszter, aki a népszövetség küszöbén álló ülésezésére Madridba utazik, bukaresti látogatási útját későbbre halasztotta.

MINISZTERTANÁCSOT TARTOTT A KORMÁNY

Budapest, május 24.

A kormány tagjai ma délután 5 órakor Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak, amelyen a távollevő Mátyás János földmivelésügyi minisztert Prónay György báró államtitkár helyettesítette. A minisztertanács a lakásrendeleten kívül csak folyó ügyeket tárgyal s este 9 órakor ért véget. A fagykárrel sújtott vidékeken elrendelendő földmunkák és segítőakció ügyében a minisztertanács meg fogja hallgatni a helyszínen tartózkodó földmivelésügyi miniszter előterjesztéseit s végleges döntését csak azután hozza meg.

A KOLLOKVIUM MIATT VÉRES LÁZADÁST RENDEZTEK A MEXIKÓI FŐISKOLÁSOK

Mexikó, május 24.

A nemzeti egyetem hallgatóinak a kollokviumok elleni tiltakozó sztrájkja során súlyos összeütközésre került a sor a tüntető egyetemi hallgatók és a rendőrség között. Az összeütközés utcai harcra fajult, amelyben egy egyetemi hallgató életét vesztette, harmincketten pedig megsebesültek. A rendőrség végül a tüzoltóságot hívta segítségül, amely vízcsepegtetőket használt a támadók ellen, a rendőrség pedig löfegyverét és oldalgyeget használta.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Születések. Tóth János motorkezelő, leány Róza. Gyöngyösi István kövezősegéd, leány Erzsébet. Bujdosó János bérlő, leány Erzsébet.

Halálozások. Szabó Géza ref. 1 hónapos. Széchenyi-u. 15. Nagy Róza ref. 7 hónapos. Hatvan-utca 42. Balogh Ilonka r. kath. 7 hónapos. Gyöngyvirág-utca 8. Gönczi Lajos ref. 64 éves. Csap-utca 32. Nagy Anna ref. 7 hónapos. Német-utca 33. Székács Erzsébet r. kath. 6 éves. Szoboszlói-úti bérház. Nagy Mihály g. kath. péterfiai laktanya.

A Graf Zeppelin minden baj nélkül visszatért Friedrichshafenbe

Friedrichshafen, május 24.

A Graf Zeppelin, amely csütörtökön este indult a touloni repülőtérre, pénteken reggel 5 óra 10 perckor minden baj nélkül leszállt a Friedrichshafeni repülőtérre. A léghajó óriási közönség várta, mely lelkesen megéljenezte Eckener kapitányt. A

léghajó francia utasai egyértelműleg a legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkoztak a Toulon és Friedrichshafen között megtett útról. Egyelőre még nem bizonyos, hogy a Zeppelin újra neki indul-e az amerikai utnak, vagy uedig azt véglegesen elhalasztják.

Véget ért az afganisztáni polgárháború

Amanullah Indiába menekült

(A Hajdútölde tudósítójától.)

Az afganisztáni polgárháború a jelek szerint egyelőre véget ért. Amanullah király a harcot feladta és elmenekült Afganisztánból. Amanullah angol területen keresett védelmet. A londoni Times azt írja, hogy a volt király későbbi időpontban valószínűleg újból megkísérli, hogy magá-

hoz ragadja a hatalmat. Amanullahnak kötelezni kell magát, hogy a brit fennhatóság alatt lévő indiai területen semmiféle olyan mozgalmat nem kezdeményez, amely volt trónjának visszaszerzésére irányul. Amennyiben a volt király megszegné ezt a feltételt, azonnal kiutasítják Indiából.

Amerikai stilű rabló-betörés Budapesten

Budapest, május 24.

Pénteken a Lajos-utca 72. sz. ház földszinti harmadik lakásában az egyik ajtó kilincsére felkasszva találtak Percz Erzsébet 17 éves cselemlányt, akinek a szája újságpapírral be volt tömve s a kezei össze voltak kötözve. A leány kétéltéit elvagták megállapították, hogy semmi baja sem történt. A leány előadta,

hogy délután egy férfi jött a lakásba s arra hivatkozott, hogy a gázművektől jön, az órát vizsgálni, csakhamar megtámadta őt, leütötte, összekötözte, felkasszotta a fűrdőszoba ajtókilincsére, majd a hálószobában feltörte a szekrényeket s 60 pengőt magához véve távozott. Percz Erzsébetet előállították a főkapitányságra s a nyomozást megindították.

A tanuvallomások szerint önként ismerték be az emberévést a szepsi-i cigányok

Gulyást főztek az egyik áldozat husából

Kassa, május 24.

A kassai törvényszéken óriási érdeklődés mellett folytatták az emberévéstől gulyások bűnpörének tárgyalását. Két vádlott lényegtelen vallomása után a bíróság Mihályfalvi János fogházfelügyelőt hallgatta ki, ki semmit sem tud arról, hogy kinőztek volna a cigányokat.

Fülöp védő: Bevallották, hogy emberhúst ettek?

Ember-gulyást főztek a cigányok.

— Igen, bevallották, — válaszolta Mihályfalvi János fogházőr. — Elmondották a csendőrök előtt, hogy feldarabolták az áldozatok holttestét és burgonyával gulyásnak megfőzték.

Azt is mondták, hogy nagyon izlett nekik a hús.

Fülöp védő: A csendőrök brutalitásának hatása alatt tetek ilyen vallomást, vagy pedig maguktól?

— Önként vallottak. Legalább az én tudomásom szerint nem ütötték őket a csendőrök. A cigányok azt is mondták, hogy az áldozatokat szétvagdosták, hátizsákba tették és hazavitték.

Édes volt a nő mellhúsa

Védő: Hogyan került az emberévést vádjá az egész dologba?

A tanu: Hudák vádlott beszélt először emberévéstől és elmondta, hogy ő volt az, aki evett egy nő melléből, de túl édesnek találta és kiköpte. Ez-

után Ribár Pál beszélt az emberévéstől, aki elmondta, hogy a hullákat felszelték, a husdarabokat egymás között szétosztották, megfőzték és megezték.

Hudák és Ribár tagadják ezt, Filke pedig kijelenti, hogy nem emlékszik arra, hogy a csendőrök előtt említett tett emberévéstől, de lehet, hogy beszélt róla.

Ezután Grujo vádlott áll az elnök elé. Szintén beismerte a fogházigazgató előtt az emberévést. Kijelenti, hogy ő ezt Hudák biztatására tette. Az elnök Janóhoz: Mondta Ribár, hogy evett emberhúst?

— Igen.

Az elnök: És te is mondtad, hogy ettél?

— Nem mondtam. Később azonban módosítottam vallomásomat, mert valamennyien azt mondták, hogy ettek és erre én is beismerem.

Az elnök: Kinek az agyában született meg az az örült gondolat, hogy embert ettek?

A tanu: Nem az én agyamban. Grujo volt az, aki először beszélt az emberévéstől.

A csendőr szerint önként vallottak cigányok

A következő tanu Janicsek kassai fogházigazgató eimondja, hogy a cigányokat sohasem verték, sőt jól bántak velük.

Krajcsik csendőrtiszthelyettes el-

mondja, hogy miként fogta el a gyilkos cigányokat. A nyomozás során az emberévéstől vonatkozólag kérdéseket intézett a vádlottakhoz, mire ezek önként bevallottak mindent s ők voltak azok, akik elvezették a Kassa melletti Furcsa erdőbe és megmutatták annak az ismeretlen parasztszónynak hulláját, akit meggyilkoltak.

A csendőrtiszthelyettes szembesítik a cigányokkal. Hudák, Zsiga és Ribár szemébe mondják a csendőrtiszthelyettesnek, hogy verte őket, Krajcsik azonban tagadja ezt. Utána a tanut megesketik vallomására.

Több lényegtelen tanuvallomás után a tárgyalást félbeszakították.

UJABB FÖLDRENGÉS PUSZTÍTOTT KISÁZSIÁBAN

Konstantinápoly, május 24.

Karahisszár környékén, ahol a földrengés már a múlt héten borzalmas pusztítást vitt végbe, a csütörtökre virradó éjszaka ismét több heves földrengés rázkódtatta meg a talajt. Az első jelentések szerint a földrengés Karahisszár városában ismét igen nagy károkat okozott. — Nyolc emeletes épület teljesen romokban hever és a többi ház is súlyosan megrongálódott. A városban és környékén a földrengésnek ötvenhárom halottja van.

GYILKOST REJTEGET AZ OLÁH BELÜGYI ÁLLAMTITKÁR

Bukarest, május 24.

Az Orbinea lap feltűnően éles támadást intéz Johanitescu belügyi államtitkár ellen, akit azzal vádol, hogy gyilkost rejteget lakásán. A lap szerint Trunzareszti községnek egyik választási főkortese Maciuc a napokban meggyilkolta Manole régi ellenfelét. Maciuc a tett elkövetése után Bukarestbe szökött, ahol felkereste pártvezérét Johanitescu államtitkárt s attól segítséget kért. Az Orbinea szerint az államtitkár ahe-lyett, hogy a gyilkost átadta volna a hatóságoknak, több napon át lakásában rejtegette, majd megfelelő lépéseket tett a kores érdekében, aki most szabadon sétál Bukarest utcáin.

ELKOBOTÁK A NÉPSZAVA PÉNTEKI SZÁMÁT

Budapest, május 24.

A budapesti királyi ügyészség ma reggel elrendelte a Népszava mai számának elkobzását, mert a lap „1 pengő 20 fillér” című vezércikkében izgatást lát. A cikk a napszámber kérdéseivel foglalkozik. A főkapitányságról egy rendőrtiszt s három detektív ment ki a ap nyomdájába s az ott talált lappéldányokat lefoglalta.

Ugyancsak utasítást kaptak az összes újszabók, hogy a körzetükbe eső dohánytözsdekben és utcai árusítóhelyeken is szedjék össze a lap még meglévő példányait, ami rövid idő alatt meg is történt.

SIRKÖVEK

mindeu minőségben s kiválóan legolcsóbban beszereshetők

Hunyadi-u. 14.

Temetői munkákat olcsón vállalunk. Terveket s rajzokat díjtalanul készítünk. Tel. 7-24.

Margit Strandfürdő vasárnap megnyílik

Fris homokstrand, állandó vízhozófolyás, mely által a medence vize három naponként cserélődik. — Ping-pong, hinta és tornaszerek. Idény és havi bérletek válthatók. — A villamoskalauzoknál kombinált uszodajegy váltható!

Heves vita volt a Házban a kartellek árdrágításairól

Megkezdtek a kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalását
Ujabb adatok a kartellek túlkapásairól

Budapest, május 24.
(Magyar Távirati Iroda.)

Tíz óra után néhány perccel nyitotta meg a mai ülést Amácssy László elnök.

Következett a kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalása, amelyet Görgey István előadó ismertetett. A tárca legfontosabb problémáit a kartellek megrendszabályozásában, az energiatörvény, a közszállításokról szóló törvény és a részvényjogról szóló törvény megalkotásában jelölte meg. Ezután ismertette a tárca egyes részleteit.

Hosszasan foglalkozik a posta

A kereskedelmi miniszter beszéde

Rátért a Légiforgalmi Rt. repülőgépeivel legutóbb történt katasztrófa megvilágítására. Meggyőződése az, hogy nincsen mulasztásról szó. Utal a Zeppelin balsikerére s Bokanovszki francia légügyi miniszter szerencsétlenségére.

Vihar a drága vasárak körül

Majd áttért Sándor Pálnak a vasipar tulzott áráiról tett kijelentéseire. Hangoztatta, hogy Sándor Pál összehasonlítás alapja téves. Ugyan azon cikk ára igen különböző lehet, ha a gyári árat vagy nagykereskedői árat vesszük tekintetbe. Vannak ugynevezett dumping árok, amelyek alacsonyabbak a belföldi árnál s amelyek az export céljait szolgálják.

Zaj a szociálistáknál. Felkiáltások: Megvédi a Rimamurányit!

Ha Biró Pálnak igaza van, meg merem mondani.

Ujabb fokozódó lármá a szociálistáknál: Beszéljünk a 12 órás munkaidőről s az alacsony munkabékekről! Az elnök hosszasan cseveg.

A számadatok kitergetése csak a külföldnek válik javára, mert azt a kereskedelmi szerződések megkötésénél felhasználhatja.

Sándor Pál itt összeszólalkozik Podmanitzky Endre báróval. Több közbeszólás hangzik el, mire az elnök kéri a képviselőket, tartózkodjanak a személyes megjegyzésektől.

Hermann kereskedelmi miniszter: Téves az a beállítás, mintha a rimamurányi indokolatlanul magas ár-emelést léptetett volna életbe.

A szociálisták újból zajban törnek ki s a szocialista képviselők indulatos közbeszólásokat tesznek a vasgyáraknál bevezetett munkaidőről s az alacsonyabb munkabékekről.

Iparfejlesztés és utépités

Az iparfejlesztéssel kapcsolatosan megemlítette, hogy a magyar textiliparban az utóbbi években olyan fejlődés mutatkozott, amilyenre nincsen példa ugyszólván az egész világon.

Részletesen nyilatkozott a miniszter az utépitési programról is. Az utépitésben beállott megtorpanás arra vezethető vissza, hogy a hitelakciók lebonyolítása nehézségekbe ütközik, mindazonáltal a kormány tovább folytatja a különböző állami utak építését. Tervbe vették, hogy

költségvetésével. A rádiószolgálat örvendtes fejlődést mutat. Az előfizetők 70—90 ezerről az utóbbi tíz hónap alatt 219 ezerre emelkedtek. Az ország délnyugati és északkeleti részein ugynevezett relé állomásokat kellene felállítani, hogy ezáltal az elcsatolt területeken élő magyarság is élvezhesse a rádió jótéteményét.

Az államvasutak viszonyaival foglalkozva kiemelte, hogy a magyarországi tarifák a legolcsóbbak közé tartoznak.

Ezután Hermann kereskedelmi miniszter szólalt fel.

az utakkal nem rendelkező falvakat is bekapcsolják a nagy úthálózatokba. A kisvasutak építésére felvett összeg kb. 100—150 kilométer kiépítését teszi lehetővé. Itt nem tervezésekről van szó, hanem előkészített feladatokról, amelyeket a legalkalmasabb pillanatokban fognak megoldani.

Százsázalékos haszonra dolgoznak egyes gyárak

Sándor Pál hangoztatta, hogy a kereskedelemügyi miniszter az ügyvéd szerepét vállalta magára a gyár-üzemeltetők mellett.

Rothenstein Mór: Hatt Yudal akar lenni a miniszter ur beszéde. (Derültség, a kereskedelemügyi miniszter is nevet.)

Sándor Pál: Arról van szó, hogy néhány kartellben álló gyár előnyös helyzetbe került az egész országgal szemben.

Hermann Miksa: Csak a következtetései nem helytállóak.

Sándor Pál: A német és lengyel vasutak egy pengővel kapják olcsóbban a jó szénét, mint mi a roszzsát.

Hermann Miksa: Ez nem igaz.

Sándor Pál: Nincs kifogása a gyárak polgári nyeresége ellen, de 40—50—100 százalékos nyereségre nincs szükség.

Kalózpólitikáról beszél Sándor Pál

Biró Pál izgatottan ugrik fel: Hol van ilyen nyereség? Hogy lehet ilyet komolyan állítani?

Sándor Pál: Nem saját ügyemben szólalok fel. (Óriási zajban többet nem lehet hallani. A baloldali képviselők izgatottan kiabálnak át Biró Pál felé, különösen a szociálisták, majd Friedrich István és Bródi Ernő vesznek részt a sürű közbeszólásokban. Az elnök csak hosszabb csevegés és többszöri figyelmeztetés után tudja a rendet helyreállítani.) Mindennek panaszok hangzanak el. Ha úgy kell lenni, hogy rosszul megy az ország sorsa, ám legyen, de egyeseknek sem menjen jól. Itt egyes

gazdasági tényezők kalózpólitikát folytatnak. Az államnak nem szabad a maga hatalmával támogatni ezt a pólitikát. Elismeri, hogy jóra való emberek lehetnek, akik a gyár-üzemeltetők élén állnak, de a pénzsóvárság hatalmába kerítette őket. A százsázalékos rendszerén változtatni kell.

Hermann Miksa miniszter: Ha azt megcsináljuk, amit a képviselő ur kíván, úgy két nagy bányavállalatunk beszüntetheti üzemét.

Sándor Pál: Nem kell beszüntetni. Változtatni kell a helyzeten.

Hermann Miksa: Nem mondom, hogy nem kell változtatni.

Ujabb izgalmas tárgyalás

Sándor Pál: Ezután a cement magas árú beszél és hangoztatja, hogy addig nem lesz építkezés és a mai helyzetből kibontakozás, amíg ez meg nem szűnik. Amíg az ország szegény, attól kell tartani, hogy az ország biztonsága is veszélyeztetve van. (Zaj az egész házban.)

Friedrich István valamit közbe szól.

Bethlen István gróf minisztereinek: Tisztelt képviselő ur ne beszéljen.

Friedrich (ingerülten): Miért ne beszéljek?

Bethlen gróf: Mert most Sándor Pál beszél. (Derültség és zaj.)

Friedrich továbbra is izgatottan kiabál át a tuloldalra.

Bethlen: A képviselő ur menjen a Lánchidra. (Derültség és újból nagy zaj keletkezik.)

Nincs zászlója a „Debrecen” monitornak...

Debrecen, május 24.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni piarista gimnázium diákjai, akik legutóbb végigjárták a Dunántul városait, ezersok élményt mesélnek el az itthoniaknak.

A napisajtónak nem lehet hivatása, hogy egy-egy tanulmányi kirándulást teljes egészében regisztráljon. Mi csak három momentumot akarunk kiemelni, melyek közélről érdeklik Debrecen. Az első a zirci vendéglőben történt. A farkasétvágyu fiúk kitünő étvágyal végigtették a nagyszerű menüt. A pincérek négy fogásos ebédet szervizáltak s mikor a professor urak fizetni akartak, a házigazda tudtul adta, hogy Kiss Lajos debreceni állatorvas, aki leikes híve a diákságnak, mind a

Sándor Pál: Adataimat nem cáfolták meg. Az a kérdés, vannak-e 100—200%-os nyereségek. Az a kérdés, igazat mondanak-e a fakturák, amelyeket betérjesztettek. Az a kérdés, igaz-e, hogy olcsóbb a francia vas, mint a magyar. Le kell törni az ár monopóliumokat, különben az árak még tovább fognak emelkedni. Erre kigyú a klotür lámpa, mire szónok befejezte beszédét.

Vértes Vilmos István szólalt fel. Örömmel üdvözli a miniszternek azt a kijelentését, hogy az energia gazdálkodásról szóló törvényt rövidesen a Ház elé terjeszti.

Malasics Géza szerint közép Európában nálunk a legolcsóbbak a munkabérek, holott a vállalatoknak módjukban volna magasabb bért fizetni, csak kényszeríteni kellene őket.

Buday Dezső azt hangsúlyozta, hogy a karellekkel nem lehet versenyképes árakat elérni.

Rendezni kell a magántisztviselők helyzetét

Rassai Károly a Magyar Légiforgalmi Társaság vezérigazgatójának bűnygyéről beszélt, majd Zsitvay miniszter válasza után báró Kray István kérte a kereskedelmi minisztert, hogy minél előbb állítsa fel a kézműipari kamarát. A tisztviselők helyzetével kapcsolatban statisztikai adatokkal bizonyította, hogy a fizetések jelentékeny része nem haladja meg a létminimumot. Kérte, hogy a magántisztviselői törvényt minél előbb terjesszék be és szabályozni kell a tulorák díjazását. A vasár- és ünnepnap szünetek, az üdülési szabadságot, ebben kell mgállapítani a fegyelmi szabályokat, a felmondás módozatait és a végkielégítést, továbbá a haszonrészesedés kérdését is.

Az ülés 6 óra után ért véget.

hetven terítéket kijezte...

A kirándulás másik érdekes epizódja Komáromban folyt le. A hajó a megszállott komáromi parton is kikötött s amidőn ujra elndult, a könnyes szemű fiúk énekelni kezdtek: „Fiúk fel a fejiet!” A parton álló csehek sápadtan hallgatták a cserkészek harci indulóját, egy magyar ur integetett a kalapjával, azután előkerültek az asszonyok zsebkendői s a debreceni gyerekek kendőlobogtatásától kísérve bucsuztak el a komáromiaktól.

A harmadik esetnek — és ez a legérdekesebb — Győr volt a színhelye. A diákok nagy örömmel látták, hogy egy magyar monitor a „Debrecen” nevet viseli. A diákaikakon azonnal felharsantak a „Debrecenbe kéne menni” hangjai, mire a kiszálló folyamörök beszélgetni kezdtek a kirándulókkal. Elmondották, hogy eddig már minden magyar város küldött zászlót a róla elnevezett monitornak, egyedül a „Debrecen” boldog lobogó nélkül. A piarista diákok megígérték, hogy propagandát csinálnak az itthoniak között és reméljük is, hogy a szép magyar monitoron nemsokára lengeni fog Debrecen város adományából a piros-fehér-zöld és a kék-sárga zászló...

A Hajdúföld

!! hirdetésait egész !!
Tiszántul olvassa !!

SPORT. Mindennemű nyári sportcikk, dressek, fürdőruhák, fürdőövek, fürdősapkák, fürdőcipők stb. legelőnyösebb bevásárlási forrása az **Antalfy Gyula** sportáruháza, Szent Anna-utca 10—12.

Olcsó helyárrakkal

Czája cirkusz

Mérsékelt helyárrakkal

Általános közkívánatra vasárnapig, május 26-ig Debrecenben marad. Szombaton május 25-én két nagy előadás, délután 4 órakor és este fél 9 órakor. Délután gyermekek 50 fillérért felnőttek ülőhelyre már 1 pengőért válthatnak jegyet. Május 26-án vasárnap 2 utolsó bucsú előadás, délután 4 és este fél 9 órakor. Vasárnap délelőlt 11 órakor az óriási kigyó etetése. 15eleven nyulat eszik meg, ami a porondon látható lesz, mert a kigyó minden 6 héten egyszer lesz etetve. Azonkivül az egész exotikus állatok megtekinthetők.

Ongyilkos lett egy honvéd a Péterfia-utcai laktanyában

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Halálos öngyilkosság történt tegnap a kora délutáni órákban a Péterfia-utcai laktanyában. Nagy Mihály 21 éves honvéd a tisztipavillon mellékhelyiségében szolgálati fegyverével mellbelőtte magát és a lövés által okozott zajra több katona a helyiség felé sietett s ott holtan találták a fiatal honvédet.

Az esetről a katonák azonnal értesítették dr. Gyenge István főhadnagy- orvost, aki a helyszínen megvizsgálta a katonát, de már csak a beállított halált konstatálhatta. A golyó keresztülfurta a mellét, hátán jött ki s oly súlyos sérüléseket okozott, hogy Nagy Mihály pár pillanat alatt elvérzett. A fiatal honvéd öngyilkosságával kapcsolatban a katonai hatóságok megindították a vizsgálatot és mindössze annyit állapítottak meg, hogy a honvéd, aki Somogyi főhadnagynak volt a tisztiszolgája, a délelőtti folyamán kivette gazdája szolgálati fegyverét a szekrényből s aztán mellbelőtte magát. A nyomozás eddigi adatai szerint Nagy Mihály valószínűleg szerelmi bánattal követte el az öngyilkosságát.

Ma lesz a református főgimnázium cserkészcsapatának ünnepélye

Debrecen, május 24.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Ma, szombaton délután fél 5 órai kezdettel tartja a református főgimnázium 172. számú Erő cserkészcsapata fogadalomtételi ünnepélyt az intézet udvarán. Az ünnepély műsora a következő:

1. A csapat diszfelvonulása. A felvonulás alatt a 167. „Törökvés” cserkészcsapat zenekara játszik. Bodnár Lajos cserkészbiztost vezetésével. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: Kornya Sándor, a csapat parancsnoka. Radványi Kálmán: Magyar cserkész dala. Szavaltja: Buchwald Béla, a csapat segédtisztje. 3. Fogadalomtétel. A fogadalmat kiveszi: dr. Rác Lajos, a Magyar Cserkész Szövetség IX. kerületének elnöke. A fogadalomtétel előtt a cserkészinduló után a Himnuszot játssza a „Törökvés” csapat zenekara. 4. Cserkészapródok zászlóavatása és igérettétele. A zászlót átadja: Bodnár Gézáni, az apródok nevében átveszi: Péterfy László. 5. Vicserkészek zászlóavatása. A zászlókat átadják: Csanak Józsefné és Tömö Lászlóné, átveszi: Tömö László. 6. „Arvanyhaj a kalapom mellett”, éneklő Márton László, tárogatón kíséri Káposzta Pál. 7. Radványi Kálmán: Dr. Hömörnök. Cserkészvígjáték. 8. A krinolinózás iskolája. 9. A technika csodái. Ismeretterjesztő bemutatások. 10. Kerékpáros tánca. A „Törökvés” csapat zenekarának kíséréte mellett bemutatja a csapat kerékpáros rajja. 11. Cserkészapródok játéka. Vezető: Bistey Baolázs rajvezető. 12. Gyakorlat. Vezető: Horváth Zoltán, a csapat segédtisztje. Konferál: Rác Jenő, a csapat tisztje. Szünet, melynek tartama alatt a csapat cserkészei a büffében frissítővel és harapnivalókkal szolgálnak. Utána fél 8 órakor kezdődik a Táborúti, hol énekek, szavaltatok, tréfák, csatalkáltások kerülnek bemutatásra. Büffé alatt Tóth Ervin zenekara magyar nótákat játszik.

Magyar ember a „Hajdúföldre” fizet elő.

Érdekes újra felvételi pör a kommunizmus idejéből

Az öt évre ítelt Kerekes Sándor postatiszt ártatlanságát bizonyítja a tanuk - Kerekes mentette meg a debreceni postát

Debrecen, május 24.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni kir. törvényszék Serly Jenő bíró tanácsa pénteken egész nap tárgyalta Kerekes Sándor biztosítási tisztviselő, volt postatiszt újrafelvételi büntetőügyét. Kerekes a kommunizmus alatt, mint a debreceni direktorium exponense teljesített szolgálatot a postán. A kommunizmus után rögtönítélő bíróság elé állították s el is lett ítélve 5 évi fegyházbüntetésre az alábbi államellenes bűncselekmények miatt:

A vádpontok

1. Mert teljes vasárnapi munkaszünetre kényszerítette a postásokat. 2. Mert csak a megcenzúrozott távri hírt engedte kikézbcsíteni. 3. E rendelte a teljes éjjeli és nappali szolgálatot. 4. Megváltoztatta a szolgálati beosztásokat. 5. Hatósági közeg elleni erőszakot követett el azáltal hogy a tanuk ellenére vidéki állomásokra rendelte ki a postatisztviselőket. 6. A posta távirati berendezését és értékes felszerelését Budapestre szállította az oláh megszállás elől.

Kerekes mentette meg a debreceni posta egész felszerelését

Kerekes két és fél évet ki is töltött a rászabott büntetésből, de azután szabadiábra helyezték, mert ügyében újrafelvetelt rendelt el a törvényszék. A tegnap megtartott törvényszéki tárgyaláson elsősorban is Kerekes Sándort hallgatták ki a bíróság. Kerekes elmondta, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert ő egész szolgálati ideje alatt a posta érdekeit tartotta szem előtt s neki el kellett fogadni a direktoriumi exponenséget, mert ha nem fogadta volna el, a kommunisták lezárták volna. Mikor pedig az oláhok bevonultak, felszállította a felszereléseket Budapestre, mert a postai szabályzat előírja, hogy ellenség közeledtekor biztosítani kell a posta berendezését és egész felszerelését. Ezzel még hazafias dolgot is végzett, mert nem engedte oláh predánának a debreceni posta rendkívül értékes felszerelését, hanem azokat biztos helyre szállította.

Kerekes kihallgatása után Csatt Béla postafőigazgató tett vallomást.

Csupa mentővallomás

Azt vallotta, hogy ő csak akkor jött Debrecenbe vizsgálatot tartani, mikor már Kerekeset elűzték s így csak később győződött meg arról, hogy az elítélt postai tisztviselő igenis hazafias magatartást tanúsított és a személyzet érdekeit mindig szem előtt tartotta. Szerinte Kerekes Lengyel Sándor volt debreceni postafőnök helytelen információja juttatta ebbe a helyzetbe. Kerekes dicséretet és elismerést érdemel, mert megmentette a posta felszerelését.

Szabó Ödön volt postatiszt a

következő tanu. Szerinte Kerekes soha nem volt kommunista. Ugyanezt mondja Szabó Ödön és Koncz Aurél is.

Jeszenszky József volt posta felügyelő arról tesz vallomást, hogy Kerekes tiltakozott a direktoriumnál a postások besorozása ellen. Csikos Adorján postatisztet a vörösök le akarták tartóztatni, de Kerekes megmentette. Hasonlóképpen tették meg vallomásukat Frank Zoltán, Gencsi Jenő, Perczel Sándor és Tóth Bálint tisztviselők is.

Lengyel Sándor volt posta főnök lényegében fenntartotta előbbeni vallomásait, bár a dolgokra már nem emlékszik vissza.

A következő tanu Török Gábor közműves volt, aki abban az időben vezető szerepet vitt a debreceni direktoriumban. Török azt vallotta, hogy a direktorium semmiféle társadalmi csoport vagy alakulat részéről politikai megbízottat nem rendelt ki, mert azokat az illető testületek küldték a munkatanácsba. Szerinte a direktorium magasabb igazgatási ügyekkel nem is foglalkozhatott, mert minden idejét a felelőtlenül alakult fegyveres csoportok jogtalan rekvirálásainak és egyéb más viszályeinek rendezésére fordította. E kommunista izü vallomás után egy volt távirtdaosztályvezetőt hallgatott ki a bíróság, aki azt vallotta, hogy úgy Kerekeset, mint őt a direktorium írásbeli rendelettel állította a posta politikai megbízotti állásába. E megítéltetéstől úgy a vádlott, mint ő mindenáron meg akartak szabadulni és több ízben le is köszöntek, de a direktorium ezekkel a szavakkal utasította vissza őket: „Az Uristennél a lemondás.”

Bornyai Sándor postafőnök arról tesz tanuvallomást, hogy a vádlott bebizonyította hazafias magatartását a posta akkori ügykezeléséről adott felvilágosításaival. Bornyi a háboru alatt együtt szolgált Kerekessel, akit radikális gondolkozása, de föltétlenül nemzeti érzésű embernek ismert meg és épen nemzeti érzése miatt több ízben éles összeütközések voltak a Belgrádban székelő osztrák főparancsnoksághoz beosztott vegyes nemzetiségű tisztekkel.

Vági István következett ezután kihallgatásra. Vági szintén emlékezett arra, hogy Kerekes a direktoriumtól kapott parancsot az exponensségre és azt vallotta még, hogy maga a direktorium is szélsőséges fegyveres terror alatt állott. A szocialista vezérférfiak automatikusan elfoglalták a kommunista rendszer vezető pozícióit.

Gavallér József, Forrás Zoltán és Kövendi Lajos tanuk a posta beügyeire vonatkozólag tették meg vallomásaikat, amely után a tanácselnök a bizonyítási eljárást befejeztnek jelentette ki és a folytatólagos főtárgyalás időpontját ma reggel 9 órára tűzte ki, mikor is a perbeszédre kerül a sor.

A berettyóujfalui autószerencsétlenség egyik sebesültje meghalt

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Hajdúföld részletesen beszámolt arról az autószerencsétlenségről, mely május 7-én történt Berettyóujfalui és Komádi között. Egyedi Andor műszaki főtanácsos és Sándor Győző postafelügyelő voltak a szerencsétlenség áldozatai, akik közül az előbbi karlórést szenvedett, az utóbbi pedig életveszélyes sérüléseket kapott.

Sándor Győzőt azóta a berettyóujfalui kórházban ápolják, az életnek azonban nem lehetett megmenteni. Pénteken reggel elhunyt. Halála széles körben keltett őszinte részvétet. Holttestét Budapestre szállítják s ott fogják eltemetni.

Vasárnap lesz a Kath. Legényegylet közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Jelentette már a Hajdúföld, hogy a debreceni Katholikus Legényegylet vasárnap, május 26-án délelőtt 11 órai kezdettel tartja évi rendes közgyűlését a piarista reálgimnázium dísztermében. A közgyűlés iránt Debrecen katolikus magyar társadalmi részéről rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg, ami legkésebb bizonyítéka annak, hogy a világ leghatalmasabb keresztény-szociális szervezete, mely több aktív tagot számlál, mint a szociáldemokrata pártok s amely áldásos működésével a tisztas ipar számára újra megszerezte a közönség legnemesebb értelemben vett becsülését, Debrecenben is gyökeret tudott verni. A közgyűlés tárgysorozata a következő:

1. Ima a hazáért. Éneklő a róm. kath. polgári fiúiskola énekkara, Csernus Gáspár tanár vezényletével. 2. Megnyitó beszédet mond Kovács Sándor prézes, a Katholikus Figyelő szerkesztője. 3. Agárdy László: Szent Józsefhez. Szavaltja Kárpáthy József. 4. Titkári jelentés, felolvassa Papp Lajos, a Legényegylet I. dékánja. 5. Ünnepi beszédet mond dr. Zalay János, az Állami Fazekas Mihály Főreáliskola igazgatója. 6. Krüger: Mozdonyok beszélgetnek. Szavaltja Gránicz Balázs. 7. Záróbeszédet tart dr. Lindenberger János apostoli kormányzói helynök, pápai főpap, prépost-plébános. 8. Himnusz. Éneklő a polgári iskola énekkara.

A közgyűlésre belépési díj nincsen. A gyűlést megelőzőleg reggel 7 órakor a plébániatemplomban szentmise lesz, mely alatt a legényegyleti tagok közös szentáldozáshoz járulnak. Szentmise után a temetőbe vonulnak, ahol koszorút helyeznek a Legényegylet két halottjának, Kraszula Ignácnak és Winis Endrének sírjára.

Harmincegy kóbor cigányt bekísértek a debreceni rendőrségre

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A hortobágyi csendőrség tilos legeltetés miatt pénteken reggel elfogott egy egész cigánykaravánt, melynek tagjai engedély nélkül legeltették lovaikat. Harmincegy cigányt, férfit, nőt vegyesen fogtak el a csendőrök, akiket bekísértek a debreceni rendőrségre. A cigányokról kiderült, hogy teknővájók és vásárról-vásárra járva tengetik életüket. Kihallgatásuk után a rendőrségen intézkedtek illetőségi helyükre, Püspökladányba való visszatoloncoltatásukról. A Hortobágyon való tilos legeltetés miatt megindul ellenük a kihágási eljárás.

Csillag kalapszalomban
eredeti bécsi modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók
Csapóutca 5. szám.

FŐISKOLA

Gazdászok vitatése

Az akadémiai hallgatók „Széchenyi” gazdasági egyesülete vitatást tartott Pallagon, amelyen nagyszámú ifjúság élén megjelent a tanári és gyakornoki kar is. Az első szám gróf Vass Albert I. é. h. tartalmas és élvezetes felolvasása volt „A ló, mint igaerő” címmel. A felolvasáshoz Koller László gazd. akad. gyakornok, Széll Endre III. éves hallgató, Penyigey Dénes II. é. h., Bencsik István és Darvas Arthur szóltak hozzá.

Haldsz Miklós tanárelnök foglalta össze a felszólalások tanulságait. Ismertette a magyar lótenyésztés mai dekonjunkturáját, mely jelenlegi viszonyaink között annak fejlődését problémaként teszi. Ezt az alacsony lóárak okozzák. Azonban a jövő korántsem ily sötét, mert egyre gyakrabban keresik fel a külföldi államok lóvásárait az elsőrangú katonai hámos és nyerges anyag kivétel céljából. Így a jövő nagyobb keresletének és árának megfelelően a tenyésztés magától fellendül. Hauser János gazd. akad. tanár a lovat és az ökröt hasonlította össze. Az általa igényelt jobb takarmányozást a nagyobb munkavégzéssel bőven honorálja.

A következő felolvasó Lepp Erich III. é. h. volt. „Eszország, mint agrárállam” címmel ismertette hazája talaj és éghajlati viszonyait, az eszt. gazdaságszervezését, a földelosztást, az állattenyésztést, a növénytermelést, az értékesítést, végül pedig a szakoktatást és az egyes irányú tudományos intézeteket.

A hallgatóság melegen ünnepelte a felolvasót, ki küzdve a magyar nyelv nehézségeivel, mégis élvezetes és tanulságos percekert szerzett, amennyiben feltárta északi testvér nemzetünk legelső fontosságú kérdéseit.

Junius 1-én lesz a Székely majális.

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete a DEAD nagyterdei klubházában (Sesta-uti villamos megállótól 2 percrenyire) június 1-én rendezi zártkörű székely majálisát. Kezdeté este fél 9 órakor. Személyjegy 3 pengő, családjegy (4 személyre) 10 pengő, bajtársi jegy 1 pengő. Felajánlásokat az egyesület szegénysorsu tagjai segélyezésére köszönettel fogadnak és hírlapilag nyugtáznak. Jegyek a meghívó előmutatása mellett előre válthatók és meghívók igényelhetők délután 5 órától 7 óráig Péterfia 25. szám alatt.

A Bethlen Gábor Kör ma, szombaton este 8 órakor az Egyesült Párt helyiségében tartja negyedik előadóját Révész Imre elnöke alatt, melyen egyik legkiválóbb egyházi előadónk, Benkő István rákospalotai lelkész, a misztionának egyik vezérembere fog beszélni a „Lélek élete” címen. Ő a debreceni diákság iránti meleg érdeklődésből és szeretetből vállalkozott arra, hogy itt az egyetemi ifjúság körében apostoli buzgósággal hirdesse a magyarság és kereszténység eszméit Magyarországon új feltámasztására, mely elsősorban a lelki és erkölcsi élet megújítása útján várható. Előadásában ki fog térni a lelkiélet rendkívüli jelenségeire és eltévelyedéseire, mint a spirítizmus és okkultizmus stb. Vasárnap az együtt tartandó egyetemi és gyülekezeti istentiszteleten fog prédikálni a Kistemplomban 11 órakor.

Hirdessen a Hajdúföldben!

A hősi halált halt katonák emlékünnepe Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Mint az egész országban, Debrecenben is nagyszabású ünnepségek keretében rendezik meg május 26-án, vasárnap a hősi halált halt magyar katonák emlékünnepe. Az ünnepség sorrendje a következő:

Reggel 7 órakor a 11. honvéd gyalogezred zenekara zeneszóval a város főutcáit bejárja.

A hősi halottak emlékéért a róm. kath. templomban, a ref. Nagytemplomban, a Kossuth-utcai, Árpád- és Ispótyai téri ref. templomokban, az evangélikus templomban istentiszteletek lesznek.

Délelőtt 11 órakor a volt 39. gy. e. nagyterdei, délelőtt 11 órakor a volt 3. honvéd gyalog és népfőlkelő ezredék Péterfia-utcai laktanyái, délelőtt 11 órakor a volt 2. honvéd huszárezred Széchenyi-utcai huszárlaktanyája udvarán álló emlékműveinek megkoszorúzása következik, jelzett csapatok voltak tagjai által.

Délelőtt 9 órakor a Várad-utcai református temetőben nyugvó hősök sírjainál a tégláskerti állami elemi iskolája igazgatósága tart ünnepélyt.

Délelőtt 10 órakor a Hatvan-utcai református temetőben nyugvó hősök sírjainál Debrecen város Vitézi Széke.

Délelőtt fél 11 órakor a Szent Anna-utcai róm. kath. temetőben nyugvó hősök sírjainál a Svetits-intézet igazgatósága a Szent Erzsébet Nőegylet elnökségével együttesen rendez emlékünnepeket.

Délután fél 5 órakor a Hősök teme-

tőjében Debrecen város tanácsa a honvédséggel az alábbi programmal rendezti a „Hősök emlékünnepe”-t: 1. Nemzeti Hísekegy. Játssza a m. kir. 11. h. gy. e. zenekara, Nöth Antal főkarnagy vezetése mellett. 2. Kiss Menyhért: Magyar Miatyánk. Szavalja: Ráthonyi Lajos igazgatótanító. 3. P. Nagy Zoltán: Üzenet a Vágyölgybe. Éneklé a Városi Dalegylet, Forrai István karnagy vezetése mellett. 4. Ünnepi beszéd. Tartja: Hegedüs Kálmán ref. s.-lelkész. 5. Ammer: Nem, Nem, Soha! Éneklé a Városi Dalegylet, Forrai István karnagy vezetése mellett. 6. Az emlékmű megkoszorúzása. 7. Himmuszjátssza a m. kir. 11. h. gy. e. zenekara, Nöth Antal főkarnagy vezetése mellett.

A téglagyári orosz hadifogoly temetőben az emlékműnepeket, illetve az emlékmű megkoszorúzását a hősi temetőbeni emlékműnepeket lezajlása után tartják meg.

Délelőtt 11 óra 30 perctől 13 óráig a m. kir. 11. honvéd gyalogezred zenekara a Csokonai-színház erkélyéről,

délelőtt 12 órától 13 óráig az „Egyetértés” zenekara a Gambrinus előtt ténzenet ad.

Gyűjtés a hősi sírok karbantartására javára

A hősi sírok díszesebb karbantartására szolgáló alap javára a város különböző pontjain délelőtt 9 órától 1 óráig, délután 3 órától 7 óráig újjáépítéssel és perselyekkel utcai gyűjtés fog tartatni.

Megtörtént az első lépés a régi Téglavető és Olajütő rendezésére

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága pénteken délután 4 órai kezdettel ülést tartott a városi háza tanácstermében Zöld József főjegyző elnöklésével. Az ülésen előterjesztették a régi Téglavető és Olajütő rendezésének ügyét, amelyhez a legelső lépés ennek a két területnek a mérnöki felmérése, mert csak ezután tudják kijelölni az ott lebontásra nem kerülő házak között a létesítendő utca vonalát. A mérnöki felmérésre Rozgonyi Dezső ny.

műszaki tanácsos lett ajánlatot öt ezer pengővel, amelyet a bizottság az előadó tanácsnok ismertetése után elfogadott. Közben dr. Magoss György is felszólalt, aki bizonyos tekintetekben aggodalmának adott kifejezést, ellenben dr. Vásáry István polgármester felvilágosító szavai után a bizottság egyhangulag elfogadta az előadói javaslatot s Rozgonyi Dezsőnek kiadják a felmérési munkákat s erre nézve előterjesztést tesznek a törvényhatósági bizottságnak is.

Szabályrendeletet készít a város a benzinkutak felállítására ügyében

Debrecen, május 24.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Dr. Vass Károly tanácsnok a jog- és pénzügyi bizottság pénteki ülésén ismertette, hogy a közgyűlés a múltkoriban megbízta az elsőfokú hatóságot azzal, hogy az újabb benzinkutak engedélyezésével kapcsolatban dolgozzon ki szabályrendeletet. Dr. Vass Károly a szabályrendelet-tervezetet tegnap ismertette is s e szerint az lett volna a helyzet, hogy elsősorban a törvényhatósági bizottságnak kell engedélyezni az új benzinkut létesítését s ezt csak akkor szabad felépíteni, ha a városi tanács az illetékes szervek bevonásával tartott szemle után az engedélyt erremegadta. A benzinkut — a szabályrendelet-tervezet szerint — a felállítás pillanatától kezdve a város tulajdonát képezi s azt csak bérléssel lehet vállalkozó és pedig 15 évre. Az évi bérösszeg a belvárosi kutak után 1000, a külsőségi kutak után 750, s a telepeken kívül levő kutak után pedig 500 pengő lenne. Ezeket

kivül a bérlők tartoznának fizetni az évi bruttó bevétel 10 százalékát is a városnak, akár pénzben, akár természetben. Biztosítékképpen az évi bér tiszteresének megfelelő összegét kötné ki a város s a bérlési idő letelével az illető benzinkut bérlőre nyilvános versenytárgyalást hirdetének.

Debreczeny Barna nem tartja helyesnek, hogy már most megállapítsák a bérlési időt és összeget. Hátha egy-két év múlva megháromszorozódik a debreceni autóforgalom.

Miszli Károly főjegyző az egész szabályrendelet-tervezetnek a napirendről való levételét javasolta, — ugyanigy dr. Vásáry István polgármester is, aki szerint az előterjesztett javaslat nem annyira szabályrendeletbe, mint inkább közönséges bérlési szerződésbe való adatok.

A jog- és pénzügyi bizottság végül is levette napirendről az ügyet s utasította az elsőfokú hatóságot, hogy az elhangzottak alapján új szabályrendeletet dolgozzon ki.

HIREK

1929 május 25 (Szombat)

Prot.: Orbán Kath.: Gergely

Debrecen sz. kir. város közn. ünnepelése. Ké. nyitára (Déri-múzeum) szeptember 1-10. nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth Piac-u. 26., Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és Teleki-u. sarak, II. Rákóczy Ferenc Külső-vásártér 1., Csillag Árpád-tér 1. Mátyás király Nyilas-telep, Márton K.-u. 1.

Jóslás: Továbbra is meleg idő várható, helyi zivatarokkal.

ISTENTISZTELETEK

A református templomban:

Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor Márki Kálmán. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Hegedüs Kálmán, 11 órakor Benkő István, délután 5 órakor Bagdy Dániel. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Madar Zoltán, délután 5 órakor Magyar Bertalan. — Árpád téren délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délután 3 órakor Magyar Bertalan. — Ispótyai-templomban délelőtt 10 órakor Szele György, délután 5 órakor Nagy Sándor. — Homokkertben délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, délután 5 órakor Madarász József. Nyilas-barakban délelőtt 10 órakor Bódis Sándor, Nyilas-telepen délután 3 órakor Papp Gábor. Csapókertben délután 3 órakor Gerda Sándor.

A római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi szentmiszerend. Misék reggel 6 órától minden félórán. 7 órakor a Katolikus Legényegylet tagjainak közös szentáldozása. 8 órakor piarista diákmissze. Fél 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó helynök, pápai főpap, prépost-plébános. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután májusi Szűz Mária-ájtatosság. A szentbeszédet dr. Lukács József piarista házfőnök-igazgató mondja.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiszerend. Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8-kor diákmissze, 9-kor katonamissa a görög és latin szertartású róm. kath. katonák részére. 10 órakor nagymise, utána prédikál Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12-kor. Délután 3 órakor nagyvecsernye, májusi ájtatosság. Szentbeszédet mond Orosz Bálint segédlelkész.

Az evangélikus templomban

F. hó 26-án, vasárnap d. e. 10 órakor istentiszteletet (Hősök napja) Rapos Viktor. — Fél 1 órakor levele istentisztelet: Labossa Lajos.

— Van még becsületes megtaláló.

A Hajdúföld egyik legutóbbi számában hirt adunk arról, hogy Kovács Lajosné szováti asszony elvesztette Debrecenben értékes briliáns nyakékét. Tegnap azután a rendőrség központi ügyeletén megjelent Cseke Antal 40 éves napszámos, aki a Csapó-utcán megtalálta az érdekes nyakékot és beszolgáltatva. A megtalált ékszert már át is adták a jogos tulajdonosnak.

— Előadás a pallagi ifjúsági vöröskereszt egyesületben. A pallagi állami elemi iskola Ifjúsági Vöröskereszt csoportja vasárnap délután 5 órakor Pallagon az állami elemi iskola nagytermében egészségügyi előadást tart és ezen tanulságos előadásra a közönséget meghívja a pallagi állami elemi iskola Ifjúsági Vöröskereszt csoportja. A műsor első száma: Várady Szabó Miklós dr. egyetemi tanársegéd, Ifjúsági Vöröskereszt orvos egészségügyi előadása lesz. Utána a pallagi Ifjúsági Vöröskereszt szavalnak alkalmi költeményeket, majd előadják Sugár Béla „Tejkirály” című egyfelvonásos — és különösen a tejet nem szerető gyermekekre nézve igen tanulságos — mesejátékát. Belépődíj nincs, de a csoport szükségleteire jótékony adományokat köszönettel fogadnak.

— A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni Osztályának a szegénysorsu magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindennemű utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6-tól 7-ig. (József kir. Herceg-utca 16. bejárat a kapu alatt.)

APRÓ HIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Gazdag Évát
keres szegény Ádám. Földi paradicsom jellegre. (Házasság céljából.)

Keresem
oly intelligens fiatal, független lány, vagy asszony ismeretséget, aki szereti a romantikát és a magány csendjét, közös lelki kapcsolatok révén megosztani egy szép lelkű szöke fiúval. Válaszokat „Székelygyerek vagyok” jellegre e lap kiadóhivatalába kérem.

Férjhezmenének
negyvenéves özvegyasszony, tizenkilencéves hajadon kilencvenéves pengővel, gazdaleány hetven holdas tanyával, árvaleány tizenötezer pengővel, tanyai leányok kisebb nagyobb tanársbírtokkal, fiz. husz, harmincezer pengővel, vagyontalan, szorgalmas, — ügyes házias hajadonok, özvegyek. Válaszbélyegért bővebbet: Kincses kizsáza, Orosháza. 6781

KIADÓ LAKÁS

Kiadó
azonnal 2 szobás lakás a vágóhídi villamos megállóhoz közel jobb családnak. Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 3609

Kiadó
két szoba, konyhas lakás, pincészsoba, udvarra nyíló nagy helyiség lakásnak — vagy műhelynek. Hatvan-utca 55. Ablaktokok, konyhaajtó eladó. 3625

Butorozott
utcai szoba 2—3 személynek, esetleg házaspárnak kiadó. Bikabérlő, mozi udvar, félemelet 6. 3623

Kiadó
egy udvari szoba, faskamara június 15-re. Ugyanott használt kútráma eladó. Meszena út szám. 3619

Két
utcai nagy szoba, újonnan festett előszoba, konyha, — mellékhelyiségekkel kiadó június elsejére. József királyi herceg utca 47. szám. Grósz Izidor. 6756

Kiadó
2 szoba, konyha, kamara június elsejére, 1 szoba azonnal elfoglalható. Kerekes telep, Szávay Gyula u. 29. 3614

Garzonlakás
2 szoba, fűrdőszoba augusztusra 1-re kiadó. Rákóczi út. 1116

Kiadó
kisebb szoba, konyha és faskamara pénzért vagy esetleg házimunka elvégzésért. Budai Ézsaiás 18. 1112

Központban
nagyon csinosan butorozott világos utcai szoba fűrdőszoba használatlalt egy-két személy részére június 1-re kiadó. Hatvan u. I., II. em. 17.

Idősebb
gyermektelen házaspár tágas — napos — tiszta szoba és mellékhelyiségekből álló modern földszinti lakást keres csendes, barátságos udvarban, a központtól nem nagyon távol. Cim a kiadóban. 1113

Két
utcai emeleti szoba, előszoba irodának, garzon lakásnak azonnal kiadó. Értekezni Csapó u. 10. szám. d. u. 2—5-ig. 1115

Kettő
szobás butorozott lakást keresek. Cimet kérem kiadóhivatalban leadni június jellegre. 1117

Péterfia 67. sz. a.
butorozott utcai szoba június 1-re kiadó.

BUTOROZOTT

udvari kis szoba június 1-re kiadó. Ispotály-u. 13. szám
Egy szép udvari szoba, konyha elsejére kiadó. Kigyó utca 29. 3579

3 egyszerű
kis szoba, elő- és konyhából álló földszinti lakás irodának igen alkalmas, azonnal kiadó. Hunyadi u. 17. 1095

Szépen
butorozott szoba nagyon olcsón kiadó. Bethlen-utca 24., középső lakás. 6733-c

Péterfia u. 2.
számu házban kettő szoba, előszoba, konyha, pince és mellékhelyiségekből álló lakás 1929. év augusztus hó 1. napjára bérbe kiadó. — Értekezni lehet Dr. Nagy Samu ügyvéd irodájában kizárólag délután 2 és három óra közötti időben a Péterfia u. 2. szám alatt. 3407

Elegánsan
butorozott szobák, fűrdőszoba használatlalt kiadók. Adler Ferenc, Hajdusoboszló. 6730-c

Világos,
magas, száraz, száz négy-szög méteres pince kiadó. — Deák Ferenc utca 6. szám. Ugyanott utcai és udvari irodák kiadók. 6739

Szoba
butorozva fűrdőszoba használatlalt azonnalra kiadó. — Fischer, Hatvan utca 1. 6748

Újonnan
épült szoba, konyhas lakás, kerttel István ut és Margit utca sarkán kedvező feltételek mellett eladó vagy bérbeadó. Értekezni Kölcsey Segélyszobán. 6751

Apróhirdetésekre mindennemű felvilágosítást a

348. szám ad.

Egy
különbejárati utcai butorozott szoba kiadó. Vörösmarty utca 13. 3604

Modern
parkettes új 3 nagy, 1 kis, elő, fűrdő, cseledőszobás lakás aug. elsejére kiadó. — Thaly Kálmán utca 4. 1107

Egy szoba,
konyha, modern utcai lakás közvetlen a villamos megállóhoz, június 1-ére kiadó. Sámsoni u. 1. 6767

Két
utcai nagy szoba, újonnan festett előszoba, konyha, mellékhelyiségekkel kiadó június elsejére. 6756

Olcsó lakás!
Három hatalmas szoba, — mellékhelyiségek pincében. Tisztviselőtelep, Bornemissza utca 12. Egytől-háromig. 1111

Különbejárati
butorozott szoba tisztturnak privátnak — vagy házaspárnak is kiadó. Hajnal utca 27. 1110

2 szoba,
konyha, spéz azonnal kiadó. Mester u. 27. 1108

Két
kisebb szoba, konyha, — spájz kiadó. Rákóczi utca 41. 3611

ÜZLETEK

Üzlethelyiség
Csapó u. 56. sz. alatt kiadó. Értekezni dr. Miklós, Hunyadi u. 10. sz. 6764

Csapó u.
17. számu nagy üzlethelyiség azonnal kiadó. Nyomtató u. 10. 6754

Főtérre
járattal olcsón kiadó. Cim félüzlethelyiség különbejárati kiadóban. 3613

Házak, házhelyek

A monostorpályi-uton, a gróf Vécsey-utcában, Tégláskert, Basahalom és Létai-utcában, a Boldogfalvai-kertben, Borzso-vay-utcában föbrendbeli házhelyek, szőlők, gyümölcsös és régi lakóházak, melyek a mi tulajdonunkat képezik, **eladók.**

A gróf Vécsey-utcában, Monostorpályi-uton és Basahalom-utcában ezen házhelyekre az 1 szoba, konyha, kamarás új téglá épületek építését is megkezdettük. Ezen házhelyek, parcellák, régi, valamint új épületek kedvező áron és részletfizetési kedvezményrel megszerezhetők. **Mindenre kiterjedő felvilágosítást a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet ad, Kossu h-utca 8.**

Nagy
modern üzlethelyiség azonnal kiadó. Guttman, Csapó u. 33—35. 6753

Kiadó
üzlethelyiség forgalmas helyen. Cegléd utca 18. 6769

Kiadó
egy üzlethelyiség berendezéssel legforgalmasabb helyen, kenyérlékeknek is megfelel. Márton Kálmán u. 5. Vámospécsi ut. 6772

Egy
nagyobb vidéki városban jó menetű, jól bevezetett, nagy vevőkörrel rendelkező cipőüzlet családi okok miatt azonnal átadó. 6732-c

Hajdusoboszlón
kiadó egy korlátlan italmérés jogfolytonossággal. — Szilfák alja utca 546. 3491

Hajdusoboszlón
jogfolytonossággal egy korlátlan italmérés kiadó. Cim Hintalan Edéné, Szilfák alján. 6638

Keresek
megvételtre kétszárnyu kaput, vaspléhből, vagy drótfonalból. Cim: Szilágyi, — Széchenyi utca 31. szám. 3612

Tolókosci
beteg részére, gumikerekű, bőrreléssel, keveset használt, megvételtre kerestetik. Bika fémelet 14. 6776

ELHELYEZKEDÉS

Jobb nő
íradalomba baromfi gondozását vállalja. Tudakozódni Klein-féle cselédtintézetben. Csapó utca. 6778

Ügyes
közilányt és tanuló lányt női szabószághoz azonnal felvesznek. Arany János u. 9. kerület. 6784

Jobb nő
8 éves kis fiával csekély fizetéssel — gazdaságnak ajánlkozik. Cimeket a kiadóba kérem. 6777

Segédleány,
önálló munkaerő, azonnal felvétetik. Róth Zsuzsi ruhásház, Piac 58. 6758

Munkásleányok
iparhatósági munkakönyvvel szikvizüembe azonnal felvétetnek. Honvéd utca 16. 1100

Gépirónót
egy hónapi munkára felvesznek. Városháza, földszint 5. Levéltár. 6781

Tanuló lányokat
vesz fel a Markovits Irén varroda, Hunyadi utca 8. 6780

Tanuló
jó családból — rádió üzletbe felvétetik. Szent Anna 1. 6719

Tanulóleány
fizetéssel azonnalra felvétetik. Deutsch Mór könyvnyomdájába, Piac utca 81. 6722

Német
lányt, ki háztartásban is segít, egy gyermek mellé június 1-re felveszek. Cim kiadóban. 1103

Csendőrségi
nyugalománu vagy leszerelt volt havidíjas egyént, aki nagy ismeretséggel rendelkezik, textil stb. cikkek részletfizetésére való eladására azonnal alkalmazzunk írásbeli ajánlatokat a kiadóhivatal továbbit „Textil” jelleg alatt. 6735-c

Ügyes
kiszolgáló és kegyes lány azonnal felvétetik a nagy-erdei tejszarnokban. 6747-c

AJÁNLAT

Keltetőfőjás
fajtszta Plumth tyukok után kapható és előjegyezhető. Szappanos 22. 3618

Nyakkendő
különlegességek nagy választékban 1.50-tól Frank Imréné, Arany Bika épület. 6788

Kalapok
és más uridivat cikkek legolcsóbb beszerzési forrása: Frank Imre, Arany Bika épület. 6786

Kissé
megázott legfinomabb cérna főrhárisnyák 30% engedménnyel kiárusítottak Binéth Vilmos és Ármin cégnél, Hatvan utca 1. 6773

Kottáról
cimbalomtanítást vállalok. Cim: Ótmalom u. 1. sz. — fűszerüzlet. 1119

Kalapok
óriási választékban 6 pengőtől Frank Imréné, Arany Bika épület. 6785

Borotválás
—20. hajvágás —20. fazonra —40. Speciál bubé —babi hajvágás —40. Miklós utca 53. Toma. 6755

Gumitalpu
cipő gyári árban Mayernél, Simonffy u. 1. 6762

Bikszádiviz,
friss töltésű, megérkezett. Bikszádi ásványvíz források debreceni forrattára Werbőczy u. 4. Telefon 5-89. 6763

Orajavitások,
karikagyűrűk, órák, ékszer-ek legolcsóbban kaphatók. Mester u. 12. 6765

A Siketnémintézet
tatarozási kömüves munkálataira ajánlat adható be. — Igazgatóság. 6771

Cserépkályhák
átrakását, tisztítását és javítását a legolcsóbban vállalom. Szabó István kályhás, Darabos utca 29. 7655

Olcsó
és figyelmes kiszolgálás. — Hölgyeknek személyesen vágok haját. Egy manikűrös kisasszony felvétetik. Kövesdi fodrász, Hatvan u. 41. sz. 6757

ELADÁS

Országos
méretű beépített keret, — többszáz, olcsón eladó. — Tóth Erzsébetnél, Nyírábrány. 3580

Gyermekkosci
szép kivitelű, jó karban olcsón eladó. Timár 17.

Egy
Schunda pedálcimbalom olcsón eladó. Kiszaludi utca 29. sz. alatt. 6618

Háromlámás
rádió teljes felszereléssel eladó. Cim a Debreceni Újságnál. 3459

Kocsi
féderes ernyővel, egy és kétfogatú eladó. Hunyadi 8. 1099

Szöllőpermetező,
szöllőkarók eladók. Böszörményi út 22. 1114

Egy
szép nagy hangverseny gramofon száz, esetleg kevesebb lemezzel olcsón eladó. Péterfia 80., trafikban. 1118

Ruhafacsaró gép,
gumihengeres, zongoraláda eladó. Helyi vasut. — Dr. Tarján. 6779

INGATLAN

Kossuth utca
elején óriási nagytelkű bérház üzlettel, nagy jövedelemmel eladó. nemes Descó László, Kossuth 16. 6783

Eladó
majorsági föld gazdasági épületekkel. Cegléd utca 18. 6770

Eladó
új ház a Bihari telepen, 30 évre adómentes, gazdálkodónak alkalmas, két szoba nyitott verendával, mellékhelyiségekkel, beton kuttal. Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 3608

Halló!
Kinizsi utca 14. számu ház 5,500 pengőért sürgősen eladó. 3624

Eladó
Csapókert, János utca 65. számu kis család ház, 433 négyzetgöl gyümölcsös, fával ellátott szőlőkert, jóvízű szivattyus utca és mellékhelyiségek, minden elfogadható ártért. Értekezni a helyszínen. 3615

Nagyhortobágnál
kettőszáznolcvan holdas buzatermő tanyásbírtok, egyszáznolcvan számos legeltetési joggal eladó. — nemes Descó László, Kossuth 16.

Családi ház
Pocsirta utcán három szobás beköltözhető lakással, gyümölcsös, virágos udvarral, külön baromfiudvarral eladó. nemes Descó László, Kossuth u. 16.

Kollégiumnál
négyosztás családi ház eladó. nemes Descó László, Kossuth u. 16. 3515

ELADÓ
a Temető utcai sorompóhoz a sinek mentén az ötdik ház kedvező fizetési feltételek mellett.

Negyholdas
kert, ötszobás, fűrdőszobás, alapincézett villával, aszfaltozott fűtőn, jutányosan eladó. Értekezni: dr. Sajó ügyvédnél, Deák Ferenc utca 6. 6738

4 szobás
modern villa Nagyerdő mellett bérbeadó. Cim a kiadóban. 1096

Károly Ferenc József
ut 20. számu uriház háromszobás beköltözéssel, — istállóval nagy udvarral jutányos áron eladó. 6697

Eladó
háromszáz négyzetgöl sárokok telek, körülkerítve. — Tancsics utcában, Cim a kiadóhivatalban. 3460

Nagyerdő
alatt csöszházhöz közel egy villatelek eladó. Értekezni: Hadházi utca 26/a. kertészetben. 1065

Eladó
Garai utca 28. számu ház. Értekezni ugyanott. 3587

VEGYES

Uj
fodrász- és manikűrüzlet. Vár utca 2. Figyelmes kiszolgálás. Ciberénel. 6782

Nyolc ló
után időnként összegyűlő trágya megfelelő mennyiségű szalmáért állandóan átvehető.

Bővebbet
vámörkerületi parancsnokság gazdasági hivatalában, Debrecen, Péterfia-utca 45. szám.

Nagy ismeretséggel
bíró, jelenleg 1 éve teksztiz szakmában ügynököködő ker. segéd, ki kartoték és raktárkönyv vezetést felelt tud, bármily alkalmazást keres helyben, Bzletben vagy ügynöknek. Cim: Belényesi László, Darabos utca 53.

Angol, francia, német
anyanyelvű diplomás tanerők tanítanak a Fejes nyelviskolában, József kir. herceg u. 12. 5965

Nyugalmazott
postatisztviselőnek vezérképviselet átadó. Heti kevés munkával szerény mel-lékjövdelem. Erdős dr. Budapest, Vilmos császár ut 56. 6783